
Nr. 40. Anni LXXIV, Braşov, Duminecă în 20 Febr. (5 Hârtie) 1911.

I Apare In fiecare zi de lucru.
Abonamentul: pentru Austro-Ungâria pe an 24 cor., pe 7î *n 12 cor., 
pe V« an 6 cor. Pentru Româşia şi strelnitate pe an 40 franci, pe % 
•n 20 franci-, pe 7< an 10 fran&. Număr de Duminecă 8 franci pe an.

R e d a c ţ i a ,
T i p o g r a f i a  şi A d m i n i s t r a ţ i a :  
B R A Ş O V ,  PIAŢA MARE Nr. 30.

Telefon: Nr. 228.

Pentru Braşov pe an 20 cor., pe V2 an 10 cor., pe */« an 5 cor. 
Cu dusul acasă: abonamentul regulat Un număr 10 bani. Inserate: 
un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după 
tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Rezultate.

f

t

II.- ........

Continuăm cu dovezile despre 
situaţia creată la noi prin sistemul 
de guvernament feudal.

Zilele trecute au sosit la Buda
pesta două femei, ţărane, din co
muna urbană maghiară Balmazújvá
ros şi au solicitat audienţă la miniş
tri. Femeile au spus, că vin ca o so
lie din comuna amintită, să spuie gu
vernului, că locuitorii din Balmazúj
város, necăpătând de lucru, stau să 
moară de foame şi ele cer, nu aju
tor, ci deschiderea unui isvor de 
câştig, împământenirea unui ram in
dustrial acolo Au dat şi o petiţie, 
subscrisă de mai multe femei, şi în 
care descriu starea desperată a po
porului din acele părţi, dând a înţe
lege, că dacă nu vor fi ajutoraţi, vor 
fi siliţi a lua în mână cârja pribe
giei ..

Cauza sărăciei acestor oameni 
sunt latifundiile din acel ţinut, unde 
nu li-se dă de lucru, căci domnii 
aduc lucrători din alte părţi.

„Világ“ anunţă cazul acesta cu 
titlu „Maghiari muritori de foame“ 
ţi zice:

»Cei din Balmaz-ujváros au trimis la 
miniştri pe cele două femei. Oare aceştia 
le vor ajuta ceva? Oare vor simţi ei, că 
domnii moşiilor, măriile lor grofii, măriile 
lor arândaşii mănâncă pâne cu sânge, 
când sting de pe faţa pământului o co
mună maghiară«...

Şi trebuie să ştim, că Balmaz- 
ujváros este aşezat în inima maghia- 
rizmului, lângă pusta Hortobágy, Ca- 
naanul de odinioară —  chiar şi îna
inte cu un jumătate de veac —  al 
Ungariei.

Cazuri de aceste sunt nenumă
rate în Ungaria şi un amator ar pu
tea face o frumoasă colecţie şi nu
mai din cele ce se fac cunoscute prin

Iar dacă întoarcem moneta pe

cealaltă faţă, ni-se prezintă un alt 
tablou caracteristic pentru stările noa
stre. Un tablou disgustător, decadent, 
care ne arată mocirla, în care înoată 
aceia, cari scot cu uşorul şi uneori 
pe căi perverse banul din munca is
tovitoare a bietului ţăran. Acest ta
blou mai marcant ni-se înfăţişează în 
capitală, în Budapesta. Toemai zilele 
aceste an apărut un tablou de felul 
acesta, alcătuit din cuvinte scrise. Un 
ziarist englez George Adams a pu
blicat în nrui de Duminecă al ziaru
lui vDaiiy Mail“ o descriere a stă
rilor din Budapesta, în care dupăce 
laudă frumseţea oraşului şi bogăţia (!) 
aristocraţiei maghiare, scrie urmă
toarele :

„Budapesta este colecţia spelun
cilor de joc, în cari se ruinează ave
rea, onoarea şi mii de familii. S’ar 
putea zice, că întreg oraşul nu e alt
ceva, decât o mare speluncă de jo
curi de hazard. Nicăeri în lume nu 
sunt atâtea cafenele şi cluburi, ca 
aici. Cafenelele sunt cele mai fru
moase, şi în ce priveşte comoditatea 
şi aranjamentul luxuos Parizul şi 
Londra au rămas cu mult înapoi. 
Toate cluburile, fără escepţiune, pre
cum este exclusivista „Casină naţio
nală“, care nu primeşte de membrii 
decât pe cei 300 aleşi, întocmai aşa 
şi „Casina regnicolară“, Clubul Par
cului, Clubul Hungaria, Cercul Ott- 
hon al literaţilor şi al ziariştilor, Clu
bul Artist şi cafenelele elegante, au 
de aşi mulţumi esistenşa ior, învă
luită în pompă, singur pierderilor 
în jocul de cărţi şi banilor de pincâ. 
Se află astfel de cluburi şi cafenele, 
cari pot arăta câte o mite de coroane 
profit nett la si şi unele cari au un 
budget anual de preste o jumătate 
de milion. Cele mai multe victime le 
seceră „baccaratul“ eşit la modă cu 
şase-şapte ani înainte, şi care a ex
terminat vechiul joc naţional „sto- 
sul“. Baccaratul a nimicit multe exis
tente. Ca să nu mai amintim alte

cazuri, constatăm numai, că contele 
Illésházi a ajuns cerşitor, iar groful 
Forgsch a pierdut o proprietate feu
dală dintre cele mai mari. Astfel de 
urmări are baccaratul. Nu demult un 
magnat a pierdut 1,600M O  cor. şi 
un cunoscut bancar a eşit dela un 
club mai sărac cu trei milioane. 
Unele cluburi se ascund sub masca 
artelor. Precum „Clubul filarmonic“ 
(?) „Clubul dramatic“ ş. a. In aceste 
cluburi de fapt se ţin reprezentaţiuni 
artistice, dar după aceea îndată se 
începe: jocul. In speluncile de joc 
poate ajunge cineva foarte uşor, sin
gura cualificaţiune ce se pretinde e 

; banul. Urmările patimei de joc sunt 
| de neprevăzut: sinuciderile, defrau- 
; dările, şi internarea în sanatorii sunt 
: la ordinea zilei, uzura înfloreşte ui
mitor, familii bogate ajung la sapă 
de lemn, şi viaţa familiară se de
stramă“.

E interesant, că pe când tabló-( 
uri ca acesta fixat de englezul A- 
dams sunt remarcate mai rar, zia
rele maghiare sunt pline de tânguiri 
asupra sorţii triste a ţăranului. Re
cunosc răni, dar cu mentalitatea lor 
nu află, sau mai bine zis, nu vreau 
să afle remediul adevărat. Dovadă 
éste d. e. „Magyarország“, care în 
numărul său mai nou constată, că 
Ungaria e o „ţară n e g l i ja t ă că 
starea poporului e desperată, dar 
toată vina o atribuie guvernului ac
tual. Pentru Iusthiştii grupaţi în ju
rul ziarului „Magyarorsz.“ guvernul 
de acum e cauza tuturor relelor, iar 
nu sistemul, care îl preconizează şi 
ei şi l-au preconizat şi când au fost 
la guvern! Falşă fiind premisa, na
tural, că este falşă şi conclusia, căci 
iată ce zice numitul ziar drept în
cheiere la articolul său:

»Ungaria a devenit o ţară neglijată. 
Şi nu poate fi alt-cum şi nici nu va fi, 
până când »naţiunea« nu se va îngriji 
ca guvernul şi reprezentanţa ei să fie 
creaţiunea voinţei naţionale; dela aceasta 
să atârne şi nu dela o putere streină«.

Cu alte cuvinte, să nu şază In 
fotoliul ministerial Khuen „cel vân
dut Austriei“, ci Iusth- de pildă, ori 
Kossutb, cu sateliţii lor independişti, 
căci atunci toate relele vor să dis
pară !

Ne-ar veni să râdem de astfel 
de năzbutii, dacă din nenorocire re
lele, pe cari stăpânitorii feudali nu 
pot şi nu vreau să le delature, n’ar 
face ravagii îngrozitoare în ţară.

Delegaţiunile. Delegaţiunile îşi ter
mină agendele. S-au votat toate creditele, 
cerute de guvernul comun. Dintre vorbi
rile rostite, este de remarcat discursul lui 
Tisza despre votul universal.

Tlsza şi votul universal, a  eşit pi
sica din sac. In şedinţa plenară de Joi a 
delegaţiunii ungare, în legătură cu budge
tul militar, contele Tisza cu o sucitură 
cam forţată, a adus pe tapet chestia re
formei electorale. Tisza a vorbit de astă- 
dată deschis, pe faţă. A  zis între altele, 
că coroana nu a luat nici când poziţia 
pentru votul universal, egal şi secret. 
Apoi a declarat, c& coroana şi-a dat sanc
ţiunea la punctul de vedere al guvernului 
actual, că sufragiul universal să fie îm
prejmuit cu anumite garanţii naţionale, 
cari să asigure influenţa inteligenţii.

întreg discursul lui Tisza a fost o 
erupţie bruscă contra votului universal.

Vom reveni.

Camera. Camera a început Joi discu
ţia pe paragraf! a proiectului băncii. In 
şedinţa de eri s-au primit nemodificate ca
pitolul prim şi al doilea al proiectului. 
Schimbările propuse de mai mulţi opozi
ţionali au fost respinse.

0 scrisoare a lai Goga. îndată după 
condamnarea d-lui Oct. Goga, prof. univ. 
din Cluj, Gyulai Farkas a publicat o scri
soare în »Bud. Hirl.« în care cere graţia- 
rea d-Iui Goga. La aceasta d-1 Goga a

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»
//*//*//**/*//*//*//+//+//*//+/,

Suflete fără noroc.
(Urmare şi fine j

Tudor căta pe geam, ca şi când ar 
.vrea să vadă dacă se face seară —  apoi 
pironind ochii în peretele din faţă, zise: 
<G vorba să facem în pădure un ocol pen
tru turmele de porci». Pentru asta am ve
nit — mai zise el, cătând cu înţeles spre 
pat.... Dar deocamdată —  şi-şi aruncă 0- 
ehii când la Oristina, când la mamă-sa —  
deocamdată trebue — şi ochiul stâng îi 
w Închise în chip curios, trebue lăsat... Noi 
il pregătim lucrurile bine, şi apoi., de- 
odat?>.

Cânele începu să latre. Se vede că 
Intrase cineva in curte... Se auziau şoapte 

»... apoi murmure... Trebuia să vie o 
imejdie. Cânele lătra tot mai întărâtat 
[j& apropia mereu ia uşă.

Cristina câtă la mamă-sa, care nici 
f i1 vrea să bage seamă ce se întâmplă a- 
farl, Tudor iarăşi sta liniştit, cătând în 
peretele din faţă.

Dar murmurul de-afarâ se înteţia... 
ie deosebiau bine unele vorbe... Strigau

blestemau, înjurau. Doi se certau grozav 
aproape de uşă, dar nu se înţelegea nimic 
din gura lor, atât erau de întărâtaţi. A lt
fel nu se auzea nici o tropăială, decât gla
suri —  ba pentru câte-o clipă, dar numai 
pentru o clipă, sd făcea tăcere de moarte; 
apoi începeau strigătele cu mai multă pu
tere, se auzeau gemete... De altfel erau 
toţi oamenii din sat, veniţi pentru acelaş 
scop, dar se vede că nu se înţelegeau. A- 
veau ei ceva cu cineva.,, dar nu se puteau 
înţelege.... Unii vorbeau de boer, alţii se 
certau şi se înjurau între ei, ear cânele 
lătra şi cbelălăia grozav.. Se vede că era 
unul, care nu-i da pace de loc. Se îngră
mădiseră în pridvor atât, că ajungeau până 
la fereastră.

Atunci Tudor ridică ochii spre geam 
şi zise cătră cei din casă, cu toate că 
unul căta pe geam şi părea că ascultă: 
«Uite, vezi: cu oamenii ăştia încă n’am 
vorbit... Au dreptate: ocolul trebue să se 
facă cât se poate mai aproape de apă şi 
în acelaş timp nu departe de sat». Cău
tătura lui stăruia tot la geam, dar fără 
să fie îndreptată anume în spre omul, care 
da din cap, în semn că numai aşa trebue 
să fie.

Acum strigătele se înteţiră mai a- 
prinse: Se auziau lovituri, răsuflări grele. 
Se auziau înjurăturile şi blestemele câtor

va întărâtaţi. Unii vorbeau de malaiu... Alt
fel erau mulţi.

De odată se făcu tăcere adâncă. Câ
nele mai mârăia încet, apoi tăcu şi el.

Uşa se deschise uşor şi se strecură 
umbra albă a Elenei:

De ce nu mă lăsaţi în pace! — vorbi 
ea domol şi cu oare care asprime tristă, 
după ce roti întâi ochii împrejur la cei 
trei. Aveam treabă —  mai zise domol, că
tând la Cristina. Ziceam că războiul nu e 
bine pus acolo... dar alice-va mă îngrijeşte. 
Deocamdată trebue să trec pe la biserică 
—  şi ieşi.

După ce cătă în ochii lui Tudor şi ai 
mamei sale, Cristina stătu puţin pe gân
duri; apoi lâsă suveica, ieşi din războiu şi 
se îndreptă iute spre uşă. După ce o des
chise, mai cătă odată înapoi şi văzu cum 
pădurarul se ridicase pe jumătate, ca s’o 
şteargă — dar cătând spre sobă, o văzu 
şi pe mamă-sa pe jumătate ridicată... a- 
meninţătoare faţă de pădurar şi cătând în 
ochii Cristinei, par’că vrea să-i zică: lasă-l 
în grija mea!

Ieşind în pridvor, Cristina se mira că 
nu mai era nimeni. Unde să fi intrat lu
mea aceea, care striga şi ameninţa? Ce 
însemnează frica!

Ieşi pe poartă, trecu gârla şi începu

să urce pe poteca, care şerpuia, prin gră
dini şi prin livezi. Când ajungea la un cat 
de grădină, vedea cum se pierde Elena la 
celălalt... apoi de la o vreme iar o vedea 
cătând, pe furiş înapoi —  şi iar se pier
dea»..

A  intrat în cimitir.

Fe o sfoară legată de un cui dela 
clopotniţă şi de uluca cimitirului erau în
tinse rufe. Elena, cu mânecile suflecate, le 
strângea cu dreapta şi le punea pe braţul 
stâng.

Cristina se apropie de ea \— Bine că 
ai venit... ajută-mi... ajută-mi, Cristino! —  
zise Elena cu o răceală sfâşietoare, fără 
să cate la ea.— Dar ale cui sunt rufele as
tea? —  întrebă Cristina.-— Ale unor copii 
orfani... Asta e pentru pădurar —  zise ea, 
desfăcând o cămaşe mai mare dintre rufe;

Elena se îndepărtă spre uşa bisericii 
cu un maldăr de rufe. Cristina adună de 
pe sfoară, ce mai era uscat şi întră şi ea 
în biserică.

Celelalte rnfe erau puse pe o masă 
în faţa icoanei Maicii Domnului, dar Elena 
nu mai era.

A  căutat-o prin toate colţurile, a 
căutat-o prin altar...—  apoi a stat buimacă 
în faţa rufelor... Dar trebuia să se întoar
că... Copiii nu puteau fi fără cămăşi.
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răspuns cu o altă scrisoare, pa care numitul 
ziar o publică in numărul de eri, 3 Mar
tie, în iruotea foaiei, însoţită de unele 
observări.

In răspunsul său Goga spune, că ar
ticolul lui Gyulai cuprinde o simplă însi- J 
nuaţie în ce priveşte părerea d-sale in 
chestia naţională şi aceasta îl face să răs
pundă.

Trebue să declare, că este naţiona
list şi nu are aceiaşi convingere despre 
Scotus Viator, de oare-ce acela este un 
mare scriitor şi nu după cum spun un
gurii, că este un agent plătit al româ
nilor.

Goga are aceleaşi pretenţiuni, pe cari 
le are poporul român.

In ce priveşte propunerea lui Gyulai 
ca dânsul să fie graţiat, o respinge, .de 
oare-ce n’are nevoe de graţie ci de 
dreptate.

«Budapesti Hirlap> în comentarul 
său regretă, că el ca poet şi scriitor face 
parte dintre românii intransigenţi şi nu 
s’a putut ridica la un nivel mai înalt în 
politică.

Alegerile generale in România.
Bucureşti, 17 Pebr. v.

Ieri s’ah făcut alegerile generale în 
30 judeţe (districte) la colegiul I  de Ga- 
merâ, care are pen'ru anul acesta înscrişi 
în listele electorale 15332 alegători, din 
care au votat 12168 pe cei 75 deputaţi, 
hotărâţi de constituţie.

Lupta electorală în zilele precedente 
între guvernamentali (vechi conservatori 
şi junimişti) deoparte şi între opoziţia 
cartelată (conservatori democraţi sau 
takişti şi liberali) de altă parte a fost 
foarte agitată. Şi după publicul, care 
asista la întrunirile politice ale opoziţiei 
unite, se credea că aceasta avea să iee cel 
puţin 35— 40 de scaune la acest colegiu, 
când colo, abia au luat 13 (7 takişti şi 6 
liberali), aşa că guvernul a cucerit 55 de 
scaune. S’au declarat 7 balotagii, între 
care şi unul în judeţul Vlaşca, unde a 
candidat ministrul d*nul ioan Lahovary.

Dintre fruntaşii şefi ai opoziţiei au 
ieşit numai d-nul Tahe lonescu, la Roman, 
pe când d-nul Ionel Brătianu a căzut la 
Botoşani. A  căzut deasemenea şi d-nul C. 
Disescu, azi conservator-democrat, fost 
ministru în precedentul guvern conser
vator.

Nădejde mai mare au conservatorii- 
de mo eraţi la colegiul II de Cameră, unde 
votează marea massă a orăşenilor (comer
cianţi şi industriaşi) şi profesiunile libere. 
Colegiul al I I  de Cameră are înscrişi în 
liste 32.968 alegători, care aleg 70 depu
taţij iar Colegiul al III, din care fac parte 
toţii cetăţenii, care nu sunt alegători în 
cele 2 colegii şi plătesc o dare cât de 
mică cătră stat, are înscrişi în liste 52926 
de alegători, care aleg 38 de deputaţi.

Cămaşa pădurarului era pusă pe col
ţul mesei... O luă şi se îndreptă spre uşă, 
cătând de câteva ori înapoi...

Ajunse în pripă acasă. Cânele i-a 
eşit înainte, bucurându-se. Deschise: Tu
dor era acolo! Mamă-sa împletea; tatăl 
său dormea, iar pădurarul trecuse pe ca
pul celălalt al războiului; cu ochii plecaţi 
de toţ pe ţesătură, părea că urmăreşte 
ceva«.

»Uite Elena mi-a dat o cămaşă«.
El o luă. Chipul atât de rece şi ne

păsător de până acum, luă o expresie du
reroasă; abătută. Se sculă, prinzând uşor 
mâna Cristinei —  şi cătând în ochii e i :

»Mă duc şi eu... mă aşteaptă... trebue 
eă începem odată*.«

—Stai ! — zise. Criatina rugător.
In timpul acesta , preoteasa iar se 

Îndreptă spre pst şi mişcă pe părintele cu 
mai multă putere:

»Te  aşteaptă la biserică, părinte?«
— Trebue s ă m l duc —  ziaapădura* 

rul domol, dar cu o hotărâre nestrămu
tată. Apoi Cristina simţi, că braţul lut c  
cuprinde uşor de „m ijloc;

— Trebue să mă duel.. |*
»Tódoré! —  strigă ea cu ochii plini 

de lacrim i—  nu mă lăsa!«

Acesta este propriamente Colegiul sătesc, 
rural, in care votează preoţii şi învăţă
torii; iar ţăranii (care au un venit fun
ciar mai mic de 300 lei şi nu ştiu ceti şi 
acrie) aleg tot câte 50 un delegat.

Din cele precedente se vede, că nu
mărul total al alegătorilor pentru Cameră 
este de 101226, care aleg 182 deputaţi.

Este bătătoare la ochi marea dispro
porţie între reprezentanţii aleşi de cele 
3 Colegii. Astfel Col. I cu 15332 alegători 
este reprezentat prin 75 deputaţii Coi. II 
cu un număr îndoit de alegături (32968) 
alege numai 70 deputaţi; iar Coi. III, care 
numără cu 5000 alegători mai mult decât 
celelalte două împreună, trimite în Cameră 
numai 38 deputaţi.

Şi mai puţin îndreptăţită este une
ori prea marea deosebire dintre numărul 
alegătorilor unuia şi aceluiaş Colegiu. 
Astfel de pildă, pe când în Col. I în ju 
deţele: Fălciu  (Huş') cu 164 alegători; 
Suceava cu 168 alegători; şi Vaslui cu 
186 alegători, trimit câte 2 deputaţi (unul 
la mai puţin de 100 alegători) în Cameră 
in aite judeţe vin câte 300—600 alegători 
la un deputat, ca: în Dolj (Craiova) cu 
300 şi Iiiov-Bucureşti 600. Aceasta dis
proporţie se obsearvă şi la Colegiul II şi 
al III de Cameră; de o pildă Fălciul la 
Col. II cu 371 alegători, trimite în Cameră 
2 deputaţi, pe când Dâmboviţa cu 601 ale
gători —  numai unul.

In sfârşit —  ultimul exemplu. Ora
şul Bucureşti, cu peste 300.000 locuitori, 
are la Col. I de Cameră, 2511 alegători; 
iar judeţul Ilfov , unui din cele mai mari 
ale ţării, cu o populaţie tot pe atât de 
mare ca şi a capitalei, nu are decât 215 
alegători ()n afară de 50 alegători din 
oraşul Olteniţa). Este imposibil, ca în ju
deţul întreg să nu se găsească decât 215 
oameni, cu un venit funciar de 1200 lei 
cerut pentru Col. I.

Iată pentru ce se cere negreşit şi 
aci modificarea legii electorale actuale, care 
trebue să stabilească o proporţie dreaptă 
— deputaţilor cu numărul alegătorilor.

Şi acuma, iată cum se procédé aci 
la darea votului secret: 1) Cât ceara intrat 
în sala de vot, prezentând prezidentului 
cartea de alegător, rai-a dat câte un bu
letin de vot pentru fiecare din cei 10 
candidaţi; buletinele’s la fel şi poartă nu 
mele candidaţilor cu un semn 2) Am 
întrat apoi într’o cabină separată —  sin
gur, unde am despărţit cele 5 buletine ce 
cuprindeau numele candidaţilor, pe care 
aveam să-i votez, de celelalte 5, ce n’a- 
veam să le votez. 3) Am închis întâiu 
cele 5 buletine agreate şi leam  vârât în 
buzunarul drept; apoi am închis şi pe ce
lelalte 5 şi leam  vârât in buzunarul 
stâng. 4) Intorcându-mă din cabina (în
chisă), am dat prezident ului întâiu bule
tinele agreate, pe care le-a vârât în 
urna albă; apoi i*am dat pe cele neagre- 
nte, pe care le-a vârât în urna neagră.

El o apropie. Ochii iui căutau a- 
proape; erau adânci şi plini de foc.

>Sărut-o — zise preoteasa dela spate
— că trebue să punem altă urzeală pe 
războiu —  şi se puse pe un râs şiret şi 
ascuns.

Cristina ara acum buimăcită: Se 
simţi strânsă în braţe, îşi simţi buzele a- 
t in s e—  apoi nedesluşit, ca printr-o pânză 
subţire, văzu iarăşi ochii lui în faţă ; se 
tot trăgea din braţele ei, iar în ochi, în 
căutătura Iui, printr-un zâmbet trist, pare 
că zicea: trebue să mă duc..,

Cristina îl strângea tot mai tare şi 
ţipa cu desnădejde: »Tudorei« Ceva ca un 
vânt umed şi răcoros trecu in acelaş 
timp pe fruntea ei.

Strânse cu putere plapoma pe piept 
şi se pomeni plângând.

Mamă-sa, cu o lumânare, sta lângă 
pat şi-l ţinea un şervet ud ps frunte:

»Ce ai visat, Crisfcino? De ce ţipai!
—  dar ea încă nu putea înţeleget bine, ce 
e în jurul ei şi tot par-că mai auzla... bă
tăi uşoare în uşi«..

Romulus Cioflec.

Am reprimit dela prezident cartea de vot 
marcată şi apoi am părăsit sala de vot.

Astfel secretul votului este absoluta- 
mmte garantat; nimeni in afară de tine, 
care votezi şi de D-zeu, nu poate să afle 
cu care partid şi pe cine votezi

Prof. V. Gr. Borgovanu.

„Tribuna*.
— (Articol din afară.) —

In loc să răspundă d-nii Nicolae Oncu 
şi R. Ciorogariu la faptele de obşte cu
noscute, înşirate în articolul de fond din 
nr. Bl al »Gazetei Transilvaniei“ , se refu- 
giaza pe tărâmul vecheî lor tactice de 
luptă ziaristică: deplasarea discuţiei.

Dacă ţin să se desculpeze în ochii 
opiniei publice, care cunoaşte de mult tai
nele trecutului »Tribunei« şi machinaţiu- 
nile vechi şi nouă ale ocultei ei, repre
zentată prin d-nii Oncu şi Ciorogariu, pof
tească şi răspundă fără incunjur cu da 
sau nu la următoarele întrebări, dar nu 
sub iscălitura redactorului dependent de ei 
Ioan Montani nici sub a lui Iosif Scheopul.

1. D-l Mihail Velici a împiedecat la 
1905 candidarea, cu program guverna
mental a lui Mangra? Da sau nu?

2. D-nii Oncu şi Ciorogariu susţinut- 
au şi de atunci încoace până în  ziua de 
astăzi prietinie cu transfugul Mangra — 
în camera caritatis, — cu toate că l-au 
pişcat din când în când în »Tribuna«? Da 
sau nu?

3. Nr. 198 din 10 Nov. 1903, al zia
rului d-nilor Oncu şi Ciorogariu a apărut 
cu ştirea şi învoirea d-lor în  limba ma
ghiară,, ori nu?

4. Dacă nu, d-lor cum de n’au pro
testat până astăzi în contra acestui fapt, 
care se condamnă de sine? Cari intenţii 
au înduplecat »Tribuna« să publice acel 
articol în limba maghiară, dacă nu căuta
rea graţiei lui Tisza?

5. Comitetul partidului naţional luat-a 
ori nu poziţie pentru P. S. S. Dr. Miron 
Cristea, când cu alegerea de episcop dela 
Caransebeş ?

6. Ce motive l-au înduplecat pe d-l 
Dr. N. Oncu să se dissolidariseze cu cole
gii săi din comitet, stăruind pentru ale
gerea burdistului Olariu?

7) La vrâsta sa înaintată a putut 
oare crede d-l Dr. N. Oncu, că Olariu îşi 
va schimba firea, dacă ar fi fost ales de 
episcop, şi ar putea fi mai chemat pentru 
mitra episcopească decât P. S. Sa Dr. 
Cristea ?

8. Dacă nu putea avea nici un mo
tiv cinstit în contra alegerei P. S. S. Dr. 
Cristea, cari motive l’au înduplecat să se 
expună cu atâta îndârjire pentru alegerea 
lui Olariu ?

D-l Ciorogariu nu a avut asupra d-lui 
Dr. Oncu în cazul acesta nici o influenţă?

9. Sunt protopopul I. Georgiu, advo
catul Dr. T. Burdan, nepotul d-lui Cioro
gariu şi preotul D. Popovici din Cermeiu, 
vărul lui Sever Bocu, intimii d-lui R. Cio
rogariu? Da sau nu?

10. Au provocat ei căderea părinte
lui Dr. Lucaciu cu sau fără aprobarea d-lui 
R. Ciorogariu?

Dacă d-sa nu a aprobat purtarea a- 
ceasta fratricidă a lor, de ce nu i-a în
fierat, precum meritau, pe sus numiţii tră
dători, în »Tribuna«, ci a inculpat comite
tul naţional pentru căderea noastră la 
alegeri; iar pe adevăraţii vinovaţi i-a 
cruţat?

11. Ca ştirea şi învoirea d-lor Dr. N. 
Oncu şi R. Ciorogariu încearcă »Tribuna« 
să provoace certe confesionale, ori nu ?

12. Dacă nu, atunci cum de chiar 
d*l R» Ciorogariu a încercat să-l apere pe 
transfugul Mangra, atribuind demonstraţia 
înscenată cu ocasia sinodului eparhial din 
Arad in contra lui Mangra, »drăguţilor de 
uniţi«, cu toate că bine ştia, că. între de
monstranţi nu se găsia nici un singur 
unit.

13. Ce intenţii i-au înduplecat pe co* 
manditarii şi redactorii »Tribunei« să re
producă în extenso vorbirea de program

? a Iui Mangra, ţinută la Ceica, pe când

nici o singură vorbire de program de a 
candidaţilor partidului naţional român nu 
a fost reprodusă în coloanele ei?

De unde şi dela cine a primit redac
ţia textul autentic al vorbirei iui Mangra?

14. Toată presa noastră £s’a ocupat 
ca broşura lui Slavici, Tribuna a luat no
tiţă de ea intr’uu scurt entrefilet, nici cald 
nici rece, promiţând, că ocazional va re
veni. De atunci a trecut aproape o lună* 
De ce nu a mai revenit?

De ce retace crima »amicului?«
Se ideutifică d-nii Oncu şi Cioroga

riu cu aceasta atitudine echivocă a ziaru
lui lor?

15. Prin atacarea continuă a comite
tului partidului naţional român şi a sin
guraticilor membri din comitet în »T r i
buna« să sguduie ori nu, după credinţa 
d-nilor Dr. N. Oncu şi R. Ciorogariu dis
ciplina noastră de partid?

16. Slăbind »Tribuna« disciplina în 
sânul partidului naţional român, nu cred 
d-nii N. Oncu şi R. Ciorogariu, că ea face 
guvernului mai bune servicii decât toţf 
procurorii şi jandarmii?

17. Cu ştirea şi cu autorizarea, ori 
in contra voinţei d-lor Dr. N. Oncu şi R. 
Ciorogariu, face Tribuna guvernului aceste 
servicii gratuite?

Cei mai însemnaţi fruntaşi Ardeleni 
locuitori în Bucureşti au condamnat atitu
dinea »Tribunei«, care tinde sa submineze 
solidaritatea noastră naţională, singura 
for|ă de care dispune partidul nostru. 
D-nii Nicolae Iorga, Constantin Stere, I 
L, Caragiale, cât şi numâroşi alţi bărbaţi 
poiitici din ţară, cari cunosc temeinic stă
rile dela noi şi astfel îşi pot da clar seamă 
de mărimea crimei ce o comite »Tribuna«, 
in repeţite rânduri au înfierat fără rezervă 
munca distrugătoare a organului d-nilor 
Dr. N. Oncu şi R. Ciorogariu. Comitetul 
naţional, 46 de fruntaşi, cari au prestat 
fie-care incomparabil mai mult în luptele 
noastre naţionale decât d-nii Oncu şi Cio
rogariu şi-au spus verdictul în conferenţa 
din 21 Decemvre.

După toate acestea :

18. Nu cred d-nii Dr. N. Oncu şi R. 
Ciorogariu, că li-se impune datoria faţă de 
opinia publică românească să se subordo
neze disciplinei de partid?

19. Nu simt numiţii domni necesita
tea să facă cunoscut numele acelor frun
taşi ai vieţii publice româneşti, cari — 
afară de redactorii şi colaboratorii literari 
ai »Tribunei« — se identifică fără nici o 
rezervă cu toate faptele politice ale dom
niilor lor?

Dacă d-nii Dr. Oncu şi R. Ciorogariu 
vor găsi curagiul să răspundă la aceste 
întrebări cu da ori ba, vor fi vrednici să 
mai stea omul serios de vorbă cu d-lor. 
La din contră, îşi vor da, de sigur, şi 
d-ior seamă de ridicolul aspectului, ce-V 
oferă sbătându-se pe vârful piedestalului 
şubred ce şi-i’au înălţat, încrezându-se io 
naivitatea şi în lip^a de judecată, ce o 
presupun la unii cetitori ai »Tribunei«.

*
Colaboratorii literari ai »Tribunei« 

d-nii Octavian Goga, Ion Agârbiceanu şi 
Dr. Ion Lupaş nu au de loc cunoştiuţă 
despre nici una dintre faptele înşirate 
mai sus ale proprietarilor »Tribunei«? Dacă 
nu au cunoştinţă, sunt aplicaţi să se in
formeze Ia d-nii: P. S. Sa episcopul Dr. 
Miron Cristea, Dr. Vaieriu Branişte, Dr. 
George Dobrin, Dr. Şt. Petrovici, Mihai 
Velici, Dr. Ioan Nedelcu, Dr. Aurel Vlad, 
Dr. Alexandru Vaida, Dr. luliu Maniu, Dr 
Aurel Lazar, Dr. Nicolae Veeerdea, Dr. 
Ştefan C. Pop, Dr. Ioan Suciu, Vasilie Gol* 
diş, Dr. Iustin Marşeo, Dr. Vasile Meşter; 
Dr. Victor Bontoscu, Dr. C. Ianeu?ete. Nu 
cred numiţii d-ni literaţi, că înainte de 
a-şi forma o părere definitivă referitor la 
atitudinea politică a »Tribunei«, care e 
inspirată prin d-nii Dr. Oncu şi Cioroga
riu şi scrisă de iosif Scheopul, Ion Mon
tani şi Sever Bocu, li-se impune datoria 
atât faţă de reputaţia d-ior de oameni a* 
rioşi şi corecţi, cât şi faţă de interesele 
solidarităţii naţionale şî a disciplinei' de 
partid —  cari interese d-ior nici atuntf,
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când fac literatură nu este permis să le 
nesocotească, —  să tacă toate Sncercările 
spre a putea vedea limpede şi a putea 
judeca pe baza unui abundent material de 
date, nu numai pe baza unor ioformaţii 
unilaterale V

Nu se poate să dea d-lor mai mult 
crezământ întortocberilor din organul per
sonal al d-lor Oncu şi CJiorogariu, decât 
desluşirilor, pe cari le pot primi dela sus 
inşiraţii fruntaşi, în a căror bună credinţă, 

»iubire de adevăr şi devotament faţă de 
cauză de sigur se încred şi mai mult şi 
d-nii Goga, Agârbiceanu şi Lupaş, decât 
îtf insinuările, prin cari încearcă să se dis- 
cti4>e comanditarii »Tribunei«.

Externe.
Noul cabinet francez.

Din Paris se telegrafiază, că noul ca
binet francez s’a format în modul urmă
tor: Prim-mioistru şi ministru de interne, 
llbnis; ministru de finanţe, Caiilone; mi
nistru de externe, Cruppi; de justiţie, 
Jaanncnay ; războia, Bertheaux; instruc-

Ke> Stect; marină, Dolcasse; lucrări pu- 
lice, Dumont; comerţ, Poirrier; agricul
tură, Masse ; meseriilor, Boncour ; colonii

lor, Messiny.

Rusia şi Evreii.

Expulzarea în massă a Evreilor din 
Rusia a început să ia proporţii. Dintr’un 
singur cerc au fost expulzaţi 600 evrei, 
din altul 2000. Un comitet de evrei s-a 
adresat primului ministru să pună capăt 
expulzărilor în masă. Despre expulzări so
sesc amănunte îngrozitoare asupra prigo
nirilor la care sunt expuşi evreii din gu- 
vernamentul Tschernigow. Guvernatorul 
dăduse instrucţiuni funcţionarilor adminis
trativi să expuiseze pe toţi evreii, cari 
n’au împlinit stagiul de 10 ani. Autorită
ţile executa acest ordin cu cea mai mare 
severitate.

Încăierări la graniţa greco-turcă.

0 telegramă oficială din Salonic ves
tiare, că de alaltă-eri în apropiere de Do- 
lien/ion, pe hotarul greco-turc s’a tras 
de multe-ori salve de puşcă între soldaţii 
greci şi turci; cu toată intervenţia ofiţe
rilor, împuşcăturile mai continuă din când 
!n când. Până acum doi soldaţi turci au 
fost ucişi şi mai mulţi sunt răniţi.

O patrulă turcă a întâlnit o bandă 
greacă compusă din opt oameni în apro
piere de Diskata; trei dintre ei au fost 
ucişi şi alţii au luat-o la fu gă ; turcii au 
tvut aoi soldaţi răniţi.

Rapoartele oficiale din vilaietui Scu
tari spun, că situaţia s’a înrăutăţit din 
nou şi se cer măsuri militare ca o pre
cauţie în contra bandelor.

Trei greci armaţi trecând hotarul 
turc lângă Narda, au fost ucişi de grăni
ceri turci.

Ciocniri Intre Turci şi Bulgari.

Din Salonic se scrie : O ciocnire sân- 
)ăsă a avut loc între soldaţii turci şi 

o bandă bulgară, care ^trecuse frontiera. 
Bulgarii au avut doi morţi şi câţi-va ră
niţi, 1 soldat turc a fost omorât, alţi doi 
grav răniţi.

0 altă ciocnire/ s’a întâmplat la Ra- 
dovişatz. Bulgarii au avut 2 morţi şi 3 
răniţi, iar Turcii 2 morţi şi 2 răniţi.

0 rugare de urgenţă.
—  1 Martie, 1911

D-nul Nic. Ticaciu, preot gr. cat. a 
publicat o corespondenţă în «Unirea» din 
fibii nr. 7/911, arătând necesitatea inţe- 
legttel preoţime! gr. cat. din Archidie- 
ceză, ce s’ar putea face prin ţinerea unei 
conferinţe preoţeşti, ca astfel uniform să 
pureewHP în sinoadele de primăvară la 
tastarea multor chestiuni vitale pentru 
preoţime, biserică şi şcoală. Recomandă 
Uli la urmă> calea ziaristică, ca mod de 
înţelegere* până la ţinerea sinoadelor, 
eem-ce e şi calea cea mai potrivită.

Dar să reviu la rugarea de urgenţă 
Prea Venerat. Consist, din'Blaj

in legea de congruă din 1898—1908 
-  după cum aminteşte părintele N. Ti- 
m o ţa - la § 11 —  c Ii, punct, 1 cheltu
ieli 4ari trebuesc subtr&se—  se zice, că 
preotul poate induce între altele, ca chel- 
luciii la evogaţhini taxace-o plăteşte la 
f>ndot drpenzîtme şi darea de venite.

Aceasta din urmă părintele N. T i
caciu a uitat s’o amintească.

Această taxă e destul de mare 
de trecut, aşa d. e. teologul absolvent 
plăteşte acuma la fondul de penziune 80 
cor. anual şi taxa fundamentală de 62 
cor. şi 22 cor. darea de venite după 1600 
cor. Aşa dar’ la daltă dau suma respec
tabilă de 164 cor. Se înţelege, că taxa 
fundamentală de 62 cor. se plăteşte nu
mai odată — pe când în trecut erau circa 
12—20 cor. la an, bienalist era la ju
mătate.

îndată după Intrarea în valoare a 
legei de congruă din 1908 şi a urcărei 
taxelor la fondul de penziune preoţesc, 
era ia loc, ca Prea Venerat Conzistoriu 
Metropol. din Blaj, se ceară din oficiu la 
comisiunea de congruă, îndreptarea numi
telor erogate. Prea Venerat Consist. Me
tropol. e deci rugat de urgenţă în intere
sul preoţimei sale, a face paşii de lipsă 
cât mai curând, ca să se îndrepte sus- 
numitele erogate, ca astiel preoţimea să 
nu mai sufere şi pe viitor această perdere 
destul de însemnată. Nu este de lipsă, ca 
să se mai aştepte, ca această cauză să se 
pertracteze în sinoadele preoţeşti de pri
măvară; legea îl îndreptăţeşte a o cere 
Îndată. Aşteptăm deci cu toată încrederea 
şi sperăm, că Prea Venerat Consist, o va 
şi face cât mai curând —  dacă cumva nu 
a făcut-o până acuma, In acest caz e ru
gat a urglta la comisiunea de congruă, 
ca să se îndrepte lucrul cât mai curând, 
ca astfel preoţimea să fie rebonificată de 
susnumitele cheltuieli, barem acuma cu 
jumătatea I-mă a anului 1911. căci cred, 
că de trecut nu mai poate fi .vorba.

Un arhidiecezan.

I R I
—  19 Februarie v. 

Conferenţele »Asociaţiunei« in Braşov.
Duminecă în 5 Martie n. după prânz la 
la oarele 6 va ţinea d-i Dr. Horia Petra• 
Petrescu, o conferenţă în sala cea mare a 
gimnaziului nostru. Tema aleasă: »Ce in- 
fluinţă pot avea curentele teatrale de azi 
asupra mişcării noastre teatrale?« Acea
sta este a patra conferenţă, ce se va ţinea 
sub auspiciile despărţământului Braşov a 
»Asociaţiunei« noastre.

Un muzeu de artă poporană- inViena 
este lin Muzeu de artă poporană în clă
direa Bursei. Nu lipseşte nimic, şalele sunt 
pline, ticsite. Tot ce face poporul din fier, 
lemn, lut, pânză, mătase, se află aci. Sunt 
şi modele de biserici vechi. Găseşti lucruri 
vechi şi noua, până şi măşti întrebuinţate 
în teatrele ţerăneşti. O mască a dracului 
în chip de cap de mistreţ, apoi o 
gravură de Diirer din «Cavalerul, Moartea 
şi Diavolul»

Sunt furci de tors, cu două vârfuri 
în formă de craiu nou, împodobite cu să
pături şi vopsele, asemănătoare cu sul iţi 
australiene. Fi-vor de la Românii din Bu
covina şi Moravia ori se află asemenea lu
cru şi la alte popoare din Austria, nu să 
spune. Podoabele aduc ba cu cele indiene, 
ba cu ale Pieilor roşi şi cu ale Mexicani
lor.

Sistarea »Răvaşului«. După o fru
moasă activitate culturală de opt ani, re
vista »Răvaşul« din Cluj anunţă în Nr. 12, 
ce tocmai l-am primit la redacţie, suspen
darea apariţiei. Ca motiv al sistărei în- 
voacă faptul, că »acum să porneşte la 
Blaj, centrul natural şi istoric al ideilor, 
ce le-am servit şi noi, — adecă »Răva
şul«— o mai întinsă mişcare publicistică... 
De aceea —  Încheie — suspendăm apari
ţia revistei noastre şi facem loc liber ac
ţiunilor nouă —  până când vom socoti de 
trebuinţă.«

Carne din România. Se telegrafiază, 
că guvernul ungar şi austriac a permis 
importarea cărnei din România, cu înce
pere dela 14 ale lunei acesteia.

Crima uimi principe italian. Principele
Palerno, sublocotenent în cavalerie a o- 
morât cu un pumnal pe contesa Trigona 
o damă de onoare de la curtea regală ita
liană, apoi şi-a tras trei focuri de revolver 
rănindu-se grav.

Principele Palerno şi contesa Tri- 
gona Întreţineau de mai mult timp rela- 
ţiuni de dragoste. Contele Trigona a voit 
să divorţeze de soţia lai. Faptul aflându-se 
la curtea regală, prefectul palatului regal 
a Invitat pe contesa Trigona să nu mai 
vie la palat sau să nu mai întreţină reia- 
ţiuni cu principele Palerno.

Principele Palerno drept pedeapsă a 
fost transportat de la Roma la Fer rar o.

Eri trebuia ea cei doui amanţi să se 
întâlnească pentru ultima oră într’un ho*

tei din Roma ca să-şi ia adio. Abia au in
trat în camera de la hotel şi imediat S’au 
auzit 3 detunături. Servitorii au intrat cu 
forţa în cameră, unde văzură culcată la 
pământ pe contesa Trigona cu un pumnal 
în piept iar lângă dânsa într’un lac de 
sânge pe prinţul Palerno.

Contesa Trigona era moartă, iar prin
ţul Palerno avea 3 răni la tâmplă.

Starea lui este disperată.

0 glumă studenţiască. Din Nunrberg 
se vesteşte că la sosirea acolo a regelui 
Ferdinand al Bulgariei, care se înapoia 
de la Coburg la Sofia, s’a petrecut un in
cident neplăcut. Mai mulţi studenţi din 
Erlangen s’au urcat în vagonul-restaurânt 
unde au organizat un concert umoristic (Kat- 
zen muzik ) In urma cerere! regelui studenţii 
au fost daţi afară din vagon. La urmă s’a 
constatat că este vorba numai de o glumă 
de carneval a studenţilor, cari erau mas
caţi şi nu ştiau cine e tovarăşul de călă
torie pe contul căruia îşi petreceau.

Moştenirea regelui Belgiei- Din Bru
xelles se scrie: In şedinţa de eri a came
rei ministrul de justiţie a depus inventa
rul averei lăsate de regele Leopold.

Averea particulară a defunctului rege 
se ridică la 20 milioane, cari vor fi împăr
ţite între cele trei principese. Averea fun
daţiei Coburg se ridică la 40 milioane. Cea 
mai mare parte a acestei sume aparţine sta
tului belgian.

Obiectele de valoare ridicate de ba
roneasa Vaughan, pe când regele Leopold 
se afla încă in viaţă, reprezintă suma de 
30 milioane.

Averea împărătesei Charlotte se ri
dică ia 50 milioane, în afară de imobile, 
cari reprezintă şi ele o sumă respectabilă. 
Averea împărătesei Charlotte se va îm
părţi intre cele trei principese, între re
gele Albert, regele Carol al României şi 
contesa de Fiandra.

Parastas. Astăzi, Sâmbătă, s-a oficiat 
în Capela cimiterului din cetate un paras
tas în memoria decedatului şi neuitatului 
inspector general Ioan Baiuleşcu.

Cununie- Eugenia German şi Ioan 
Dragomir fac cunoscut celebrarea cunu
niei lor, ce va avea loc Duminecă în 5 
Martie st. n. la oarele 3 d. a. în biserica 
gr. cat. din Săbad. Săbad, Şura-mi că. Fe
bruarie 1911.

Cursuri de Stnpărit. Inspectoratul reg* 
ung. de şcoale din comitatul Braşovului, 
face cunoscut celor interesaţi, că la stu- 
păria statului din Godolâ se vor ţinea în 
decursul acestui an, la şase perioade, cur
suri de stupărit, anume: Dela 1— 18 Maiu, 
pentru economi; din 24 Maiu până la 10 
Inie impiegaţii căilor fera te ; din 14—27 
Iunie p reo ţii; din 1— 18 Iulie, precum şi 
din 26 Iulie — 12 August învăţătorii, şi 
ţn fine din 15 — 28 August femeile.

Participanţii se vor împărtăşi de în
treaga întreţinere (cuarfcir şi vipt) gratuit 
şi pot conta şi ia acoperirea speselor de 
călătorie, bilet de cl. III pe căile ferate 
ungare.

La fiecare curs se vor primi numai 
câte 20 ii scultâtori.

Cererile de primire timbrate ( l  cor.) 
să se înainteze, cel puţin cu o lună înainte 
de începerea cursurilor, la ministrul de 
agricultură în Budapesta.

Economii şi cei de alte ocupaţiuni să 
alătureze cererilor recomandare dela pri
măriile comunale concernente.

D l advocat Dr. Eugen Simpetrean, spre 
evitarea încurcăturilor, ne roagă să recti
ficăm anunţarea despre deschiderea cance
lariei advocaţiafe într-acolo, că d-sa nu la 
Ivan Spârchez, ci în casele învăţătorului 
Ioan Spârchez, Strada principală Nr. 104, 
din Zârneşti, şi-a deschis cancelaria advo- 
caţială.

Petreceri. Reuniunea femeilor române 
»Altarul« din Feneşul-săsesc, invită la pe
trecerea,^împreunată cu teatru şi poată uni
versală, cave se va aranja la 5 Martie n. 
în localul şcoatei confesionale gr. cat. Ve
nitul curat este destinat pe seama fondu
lui reuniunii.

AviS ! In cancelaria advocatului Dr. 
Moga află Imediat aplicare un domn sau 
o domnişoară, care ştie scrie ungureşte şi 
româneşte ia maşina de scris.

S t fa t l de pian va da d-şoara Ediih 
Albrecht Marţi in 14 Martie c. n. la »Re
dută«. Program cu piesa pentru pian de 
Max Reger, F. B, Busoni şi Fr. Liszt.

ApOÎld BfOSkOp Luni şi Marţi în 6 şi 
7 Martie are următorul program: Journal 
kinenratografle (actualităţi săptămânale). 
Aiatri (vedere). Gladiatorul (film de artă 
dramă). Istoria de bandiţi (dramă). O gre-

şalâ fatală (humor). Dragostea lui Tonto- 
lini (humor). Conductorul locomotivei 
(dramă). Observarea lui Pali (de râs). 
Mercuri şi Joi program nou.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut revista literară şi artistică 

„Luceafărul“ Nr. 5, 1911, cu sumar bogat 
şi variat, din care remarcăm; Dr. On. Ghibu 
Situaţia învăţământului nostru primar. Vic
tor Eftimiu.. Inşiră-te, Mărgărite... I. U. So- 
ricu... Magdalenei (poezie). Caton Theodo- 
rean.. Verigheta. Maria Cunţan.. Seceriş (po
ezie). I. Rorcia... Shakespeare: iuîiu Caesar. 
Cronică şi Ilustraţiuni:Grigorescu: Ţigancă 
şi Ţărăncuţă (colecţia Carada).

A  apărut :
«Istoria vieţii lui Arthur Schopen- 

hauer, cu o scurtă privire asupra filozofiei 
lui» de M. Strâjan. O broşură, oct. mare, 
82 pag., preţul Lei 1*50. Este o scriere de 
mare valoare a savantului nostru profesor 
pe un câmp al literaturei cam puţin cul
tivat, în mod serios, de literaţii noştri.

ULTIME ŞTIHI.
Budapesta, 4 Martie. Faţă de 

vorbirea lui Tisza contra votului uni
versal, Iusth a declarat, că îi va re
flecta la desbaterea budgetului. Sper 
—  a zis Iusth —  că ori-cât se vor 
opune Tiszaiştii, votul universal şi 
egal, se va face.

Deva, 4 Martie. In minele de la 
Petroşeni s’a întâmplat eri o neno
rocire. O masă de ghiaţă s-a suru- 
pat în o ştiolnă şi a ucis doi mineri, 
iar un miner e grav rănit. S-a In
trodus cercetare.

Londra, 4 Martie. „Daily Tele
graph“ e informat, că Maj. Sa va ri
dica pe principesa Holienberg Sofia, 
soţia moştenitorului de tron al nos
tru, la rangul de arhiducesă.

Londra, 4 Martie. Camera Co
munelor la oarele 11 noaptea, în 
urma propunerii d-lui Asquith, în 
mijlocul unei mişcări vii, decide a se 
sfârşi discuţiunea. Amendamentul 
d-lui Chamberlain este respins cn 
365 voturi contra 244. Bilul asupra 
dreptului de „veto“ este adoptat în 
a doua cetire cu 368 de voturi con
tra 243.

Petersburg, 4 Martie. Consiliul 
imperiului a discutat propunerea fă
cută de 35 membrii de a reduce nu
mărul sărbătorilor spre a prelungi 
timpul de muncă al funcţionarilor, 
şcolarilor şi populaţiunei.

Reprezentanţii clerului înalt s’au 
opus la această propunere. Majori
tatea consiliului imperiului a decla
rat însă, că e necesar a-se reduce 
numărul sărbătorilor.

Procurorul superior al sf. Sinod 
a declarat în numele guvernului, că 
refuză a redacta proiectul aprobat 
de consiliul imperiului.

Proprietar : Dr. Aurel Mtireşiauu.
Succesorii.

Redactor resp. loan Spuderoa«
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n Bistriţiana“ ,
soc* action, institut de credit [şi econ. fn Bistriţa (Besztercze).

Contul Bilanţului!
A C T I V E

Numărar în c a s s a ................... ....
Numărar la cassa de păst. a poştei ung.
Cambii de b a n c ă ...................  1250789 50
Cambii cu acop. hipotecară . 232593*—
împrumuturi pe bipotecă........................
Împrumut, pe obligaţiuni . . . . .
împrumute pe efecte . . . . . . .
Efecte publice şi acţii dela diferite bănci

a) de ale fond. institut. . . 22950 —
b) proprii.............................161185-

Contcurent cu acoperire ........................
Realităţi ................................................
M o b i l i a r ................................................
D e p u n e r i ................................................
Filiala din Teaca . . . . . . . .
Interese de contcurente anticipate . .

Cor. fii. P A S I V E

31928 02
7324 26

148338250
691159 20
91777 40
11580 —

148135
79521 73
40000 —

2700
5966 42

20570 39
7098 74

25571436 6

Capital societar . . . .  
Fondul general de rezervă 
Fondul special de rezervă 
Fondul scopurilor filantropice 
Fondul de penziune . .
Depuneri spre fructificare 
Reescont . . .  . . . 
Hipoteci cedate . . . .
Lombard pe efectele proprii 
Debitul realităţilor . . .
Creditori. ........................
P i o d i v e r ş i ...................
Interese ........................
Profit curat . . . . .

240000*—  
185310— 
21100* —  

10173 —  
80430*—  

116486704 
501854*80 
220720 
47900 
10136 42 
9897*80 

. 204*31
31810 82

Cor. fii

te4404
32739

25571436 6

19
47

„SATMAREANA“ ,
institut de credit şi econ. soc. pe acţii.

Contul Profite şi Perderilor.
D E B I T Cor.

Contribuţiune:
a) directă de stat . 10064*27
b) după int. la depun. 5962 76
Spese curente.............................
Sal a r e ......................................
Relut de cvartir........................
Maree de prezenţă...................
P o r t o ......................................
Chiria la Filiala din Teaca . . 
D u b io a s e .................................

Interese:
a) la depuneri . .
b) după reescont
c) după hipotec. ccd.
d) după fond instit.
e) după deb. realitaţ.
Profit curat . . .

16027*03 
4673*62 

18337*96 
2585*—  
1344*—  
864*83 
320 —  
718*44

59627*57
25414*03
11154*54
15131*20

603*01 111930 35 156801
32739

189540

23
47

70

C R E D I T

Interese :
a) int. transit, de pre 1909 
bj int. delà cambii . . .
c) int. delà împrumut, pe hipotecă
d) delà împrumut, pe oblig.
e) int. delà împrumut pe efecte
f) int. de contcurent . .

g ) int. delà efectele proprii
Interese de întârziere . . 
Proviziuni şi taxe . . .
Chiria ia centrala . . .

27921*27
80038*33
3981680
8366*44
860*53

17202*39
396696

Cor. fi

178172 
2842 
6269 
2256

72
13
19
66

189540 70

Bistriţă Besztercze la 31 Decemvrie 1910.
Valeriu Poruţiu m p. dir. executiv. Aurel Belteag m. p.f contabil.

Membrii in direcţiune:
Dr. Alexandru Pop m. p., prezident. Dr. Leon Scridon m. p. Dr. George Linul m. p.f
Macedon Man m. p. Elie Scurtul m. p. Simion Tanco m. p. Alecsa Candale m. p.
Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sua şi le-am aflat în deplină consonanţă

cu registrele institutului.
Bistriţă-Besztercz©, la 27 Februarie 1911.

Iosif Lissai m. p. Pompiliu Grupini m. p. Dânilă Pop m. p.

C o a n - c v L i s .

Publicăm concurs pentru un post 
de comptabil dotat cu 1500 co- 
roane salar anual şi 300 coroane re
lut de cvartir la filiala noastră din 
Arded (Erdőd) mai departe un post 
de comptnbil cu salar anual de 
de 1500 coroane şi cvartir în natură 
cu luminat şi încălzit; eventual un 
post de practicant salarizat cu 
1000 coroane anual, cuartir în naturii 
cu luminat şi încălzit la „Sătmă- 
reana“ institut de credit şi economii, 
societate pe acţii în Seini.

Cuartirul comun al funcţionari
lor e in casa institutului.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvet cu maturitate o şcoală 
comercială superioară, că posed limba 
română şi maghiară în vorbire şi 
scriere, eventual şi cea germană, că 
reflectantul la postul de eomptabila 
din Arded are praxă îndestulitoare^ 
3entru a conduce de sine stătător 
comptabilitatea filialei, iar concuren
tul la postul de contabil lc ceutrală, 
că are praxă de 2 aci.

Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe 
posturile îndată după alegere sau cel 
mult până în 1 Mai a. c.

Recursele se vor înainta până 
în 25 Martie, direcţiunei iustitutului 
de credit şi economii „Sătmăreana^ 
în Seini (Szinórváralja).

Seini ,  la 27 Februarie 1911.

Direcţiunea.

Asigurare!
O bancă de asigurare populară^ 

caută ach'Sitori capabili pe lângă sa
lar fix şi proviziune. Pentru începă- 
tori neversaţi în afacere retribuţie 
părd cualificaţiune. Oferte cu refe~ 
enţe şi copii de atestate să se tri
mită sub ci^re „PO PU LA R “ la ad- 
ministraţiunea acestei foi. 945,1—6.

1  Josef Schmitz. 1
feri B raşov, Strada de m yioe 9fr. i2., 
ifrj (eaaa proprie)«
M  Filiala Strada Porti Ne 57. _ _y ]  ryî
JJj Văpseşte şi curăţă tot felul de OTL 
ÎS  haine de bărbaţi, dame şi copii, 

costume uniforme etc.
p«

Tot a colo spălătorie de albituri 
şi călcat rufe.

Serviciu ou garanţie şi prompt.

Nr. 2614/1911-

Pub l i ca ţ iune
iu afacerea fasionârii venitelor din partea acelor antreprenori san 

renniuni, cari sunt obligaţi de a depune socoteala publică.
Antreprizele şi reuniunile din ţările aparţinătoare coroanei ungare, 

întemeiate pe câştig ca instituţiuni industriale, comerciale sau puse în 
esploatare —  fie de indigeni sau de streini cu alte scopuri însă tot cu 
intenţiuni de câştig, dacă sunt obligate de-a pune socoteala în public, 
au de a plăti dare după venitul afacerii lor în sensul arfc. de Lege X X IV . 
din 1875 dacă nu cad în gradul dispoziţiunilor legii referitoare la mine.

Directorii sau conducătorii de afaceri dela antreprizele sau reuniu
nile obligate de a depune socoteala în public sunt datori a alătura resp. 
la plătirea şi la distribuirea intereselor precum şi bilanţul despre produ
sul (contul câştigului şi al perderii) antreprisei sau a reuniunei).

In caz că în bilanţul despre produs este cuprins şi produsul acelor 
afaceri, cari sunt înfiinţate ca filiale, în alte comune —  şi care în sen
sul § lui 9 al art. de lege XXIV din 1875 sunt a se taxa separat cu 
dare, împrejurarea aceasta are a se menţiona separat accentuându-se 
cu deosebire produsul resp. venitul ce cade pe afacerea din filială.

In interesul stabilirei corecte a bazei dării să se mai adreseze la 
fasiune încă următoarele:

1. Conspectul hârtiilor de stat sau al altor hârtii de valoare libere 
de dare, cari form^a ă proprietatea antreprfz-i.

| 2. Un conspect detailat al cheltuelilor de regie.
3. Un conspect din conclusul adunării generale referitor la şterge

rea pretenzilor neincassabile.
Toate acele antreprize sau reuniuni, cari sunt obligate a depune 

socoteala publică şi ale căror direcţiuni cu ocaziă conscrierii celor obli
gaţi la dare şi a obiectelor de dăjduit, vor fasiona verbal sau în scris 
în mod neadevărat sau vor tăinui, ori dă fasiuni false despre izvoarele 
de venit, ce cad sub dăjduire, dacă se dovedeşte, că au fasionat cu 
intenţiune de a prescurta erariul statului, vor fi pedepsiţi pentru trans- 
gresinne în afaceri de acsize, comise prin tăinuire totală sau parţială a 
obiectului de dăjduit în senzul §*lui 100 din art. de lege X X IV  Nr. 1883*

B r a s s ó ,  în 27 Februarie 1911.
— «  • 1

Perceptoraftul orăşenesc.

A v i z !
O femeie de 20 ani, declarată 

de medici tca deplin sănătoasă se 
oferă ca

d o i c ă
într’o casă mai buna. Adresa la ad
ministraţia foaiei.

Hotel Central
t f l \  1

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase, Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile, 

IOSEF WYHANEK, Hotelier
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


